

## 二、餐廳燙傷用餐客人，可以自定賠償上限嗎？

### 案例

李小姐帶女兒到百貨公司逛街，到了用餐時間，便到「吃得好餐廳」用餐。不料，吃到一半時，端菜的服務生將盛有食物之餐盤上熱湯淋到已用完餐在一旁走動之女兒身上，女兒当场嚎啕大哭，李小姐頓時驚慌失措，餐廳業者也沒有立刻過來救助，後來在李小姐要求下，才由餐廳工作人員送女兒到百貨公司護理室緊急救護，之後送到醫院急診時，醫生表示傷勢已達一度燙傷，必須住院治療並加以觀察，日後還需要進行復健及整型手術。嗣後在與吃得好餐廳討論賠償事宜時，餐廳認為是李小姐沒有善盡父母監督看管小孩的責任，任由女兒在餐廳四處走動玩耍，才會導致燙傷，並稱如果要賠償只能依餐廳規定，以李小姐當天所消費金額之五十倍作為賠償上限，試問一吃得好餐廳這樣的說法在法律上是可以成立的嗎？

### 解析

一、依消費者保護法第七條規定：「從事設計、生產、製造商品或提供服務之企業經營者，於提供商品流通進入市場，或提供服務時，應確保該商品或服務，符合當時科技或專業水準可合理期待之安全性。商品或服務具有危害消費者生命、身體、健康、財產之可能性者，應於明顯處為警告標示及緊急處理危險之方法。企業經營者違反前二項規定，致生損害於消費者或第三人時，應負連帶賠償責任。但企業經營者能證明其無過失者，法院得減輕其賠償責任」。我們可以知道，企業經營者如果有違反前述規定而使消費者或是第三人受到損害時，縱使企業經營者完全沒有過失，亦能加以證明，也只是由法院「得」（而非「應」）減輕其賠償責任而已，並不是就可以完全不用賠償，這就是無過失責任。亦即即使沒有過失，亦須負賠償責任。李小姐女兒在餐廳燙傷，而餐廳在端菜至客人用餐之空間處所時，未作足夠適當防護（例如有前導人領在前加以區隔或開路），自然不能用李小姐自己沒有看好小孩之說詞，以求得卸免其依法應負之賠償責任，至於李小姐是否沒有善盡父母監督看護責任，在法律上亦僅是做為提供法院裁量餐廳賠償責任是否減輕之參考而已。

二、事實上，消費者保護法施行細則第五條明定：「本法第七條第一項所定商品或服務符合當時科技或專業水準可合理期待之安全性，應就下列情事認定之：一、商品或服務之標示說明。二、商品或服務可期待之合理使用或接受。三、商品或服務流通進入市場或提供之時期」。因此，李小姐要求在餐廳用餐時，不被滾燙食物所燙傷，並不違反一般人所期待合理使用或接受之範圍，而餐廳亦應就滾燙食品出現在顧客存在之空間時，就安全性為必要之措施（例如有警示聲以就發生燙傷之危險作出標示或說明，或是在消費者動線與工作人員提供服務之動線設計出安全區隔等）。

三、依據消費者保護法於第十條之一規定：「企業經營者對消費者或第三人之損害賠償責任，不得預先約定限制或免除」，餐廳要為其賠償上限不得超過其自定「消費金額五十倍」之主張，在法律上是站不住腳的。

四、如果李小姐向法院提出訴訟索賠，法院可依消費者保護法第五十一條規定：「依本法所提之訴訟，因企業經營者之故意所致之損害，消費者得請求損害額三倍以下之懲罰性賠償金；但因過失所致之損害，得請求損害額一倍以下之懲罰性賠償金」，判決要求餐廳另外賠償「懲罰性賠償金」的。

### ❖ 律師的話

- 一、企業經營者應對消費者保護法有充分認知，重視提供消費者滿意且安全之消費環境，對於所提供之商品及服務亦應力求符合法令要求之安全標準及服務品質，不僅可提升企業整體經營形象，並得以高標準之消費者保護自我要求來加強本身競爭優勢，以贏得消費者選擇和信賴。
- 二、政府各主管機關應就各種營業研擬營業場所提供的服務之各項安全規範及標準，以供業者改進，且政府各主管機關亦應時時加強對各業者之監督及管理，要求業者確實遵循各項安全之規範及標準，以落實對消費者之保護。
- 三、消費者應建立隨時充實各種消費資訊之觀念及習慣，對於不良業者及消費環境，應拒絕前往，必要時亦選擇法律途徑，甚至不惜進行訴訟，爭取維護本身消費權益之堅持及勇氣，共同為創造良好消費環境貢獻一己心力。

### ❖ 參考法條

- 一、消費者保護法第七條、第十條之一、第五十一條。
- 二、消費者保護法施行細則第五條。